

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

DOI: 10.55000/MCU.LegTh.2023.6.1.010

ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МИГРАЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Сергей Сергеевич Глухов

преподаватель

Самарский юридический институт ФСИН России,

Самара, Россия

glooh-police@yandex.ru

Современные проблемы миграционной преступности в Российской Федерации представляют собой сложную и многогранную проблему, требующую серьезного изучения и анализа. Миграционные процессы, экономические факторы, культурные различия и социальная интеграция играют ключевую роль в формировании данной проблемы.

Ключевые слова: миграционная преступность, миграционные процессы, мигранты, миграционный контроль, нормативно-правовые акты.

ISSUES OF COMBATING MIGRATION CRIME

Sergey Sergeevich Glukhov

Lecturer at the Department of Professional Disciplines

Samara Law Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia,

Samara, Russian Federation

glooh-police@yandex.ru

Modern problems of migration crime in the Russian Federation are a complex and multifaceted problem that requires serious study and analysis. Migration processes, economic factors, cultural differences and social integration play a key role in shaping this problem.

Keywords: migration crime, migration processes, migrants, migration control, regulations.

Миграция является неременной составляющей современного мира, и Россия не является исключением. Экономические и политические причины приводят к интенсивному перемещению населения между странами, что влечет за собой разнообразные вызовы, включая преступность. В России проблема преступлений, совершаемых мигрантами, является актуальной и требует внимания со стороны общества и государства.

В последние годы Россия стала значительно привлекательнее для мигрантов из ближнего и дальнего зарубежья, прежде всего из стран Средней Азии и Кавказа. Эти мигранты ищут возможности для трудоустройства и улучшения своего материального положения. Однако, несмотря на то, что большинство мигрантов являются

законопослушными гражданами, есть и те, кто склонен к совершению преступлений.

В законодательстве Российской Федерации сфера миграционной преступности регулируется следующими нормативными актами:

1. Федеральным законом «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации», устанавливающим основные принципы государственной политики в области миграции и порядок регулирования миграционных процессов¹.

2. Уголовным кодексом Российской Федерации (статьи 322–323), где устанавливаются ответственность и наказание за совершение миграционных преступлений, таких как незаконное пересечение границы, контрабанда людей, незаконное предоставление документов, связанных с миграцией, и другие².

3. Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (статьи 18.8–18.15), который устанавливает порядок привлечения к административной ответственности за нарушения миграционного законодательства, например, за незаконное пребывание или работу иностранных граждан на территории России³.

4. Федеральным законом «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и подзаконные акты, регулирующие вопросы пребывания иностранных граждан в стране, их регистрации, оформления разрешений на работу и учебу, получения статуса беженца и других вопросов, связанных с их правовым положением⁴.

5. Законодательством, регулирующим деятельность правоохранительных органов, миграционной полиции и службы безопасности, определяющим полномочия и порядок их действий в сфере противодействия миграционной преступности.

Предоставленные МВД России официальные данные за первые полгода 2023 года показывают, что мигранты совершили на территории Российской Федерации более 22 тысяч преступлений, что на 6,3 % больше, чем за аналогичный период прошлого года. Такое увеличение представляет значительную проблему, требующую внимания и более глубокого анализа. Граждане, прибывшие в Россию из стран СНГ, совершили 18,4 тысяч преступлений, что превышает прошлогодние показатели на 6,5 %. В отношении же иностранных граждан и лиц без гражданства совершено 6,9 тысяч преступлений, что на 14,2 % меньше, чем за аналогичный период 2022 года⁵.

¹ Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 № 115-ФЗ.

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023). Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

³ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 19.10.2023). Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

⁴ О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 25.07.2002 № 115-ФЗ. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

⁵ В России выросло число преступлений среди мигрантов // Информагентство «ТАСС». URL: <https://tass.ru/obschestvo/18336751?ysclid=lp2gi0919n950756732> (дата обращения: 16.11.2023).

Преступления, совершаемые мигрантами, имеют несколько характеристик, которые делают их особенно актуальными проблемами для России. Во-первых, мигранты часто работают в сферах с низкими заработными платами и неофициальным статусом. Это означает, что они подвергаются эксплуатации и не имеют особых правовых защитных механизмов. В таких условиях мигранты могут оказываться вовлеченными в преступные группировки или становиться жертвами насилия. Во-вторых, культурные и языковые различия между мигрантами и местным населением могут способствовать конфликтам и межэтнической напряженности. Преступления, совершаемые мигрантами, иногда создают общественное недовольство и ксенофобию, что может иметь серьезные последствия для общественной безопасности. В-третьих, отсутствие эффективных механизмов контроля и регулирования миграционных потоков способствует неуправляемому населению мигрантов и их связям с преступными сетями. Несмотря на усиление контроля и периодические миграционные амнистии, эта проблема остается актуальной и требует постоянного внимания.

Для решения проблем, связанных с преступностью мигрантов, необходимо принятие комплексных мер. Важным шагом является совершенствование системы миграционного контроля и регулирования. Оно включает в себя сокращение нелегальной миграции, проведение регулярных проверок мест работы мигрантов и обеспечение их правовой защиты. Контакты с преступными сетями должны пресекаться с помощью координации между юридическими и правоохранительными органами. Эффективность миграционной политики напрямую зависит от нескольких важных аспектов. В частности, от качества правового регулирования и его практического применения, результативности мер по борьбе с коррупцией при государственном контроле и предоставлении государственных услуг в сфере миграции, а также от информированности иностранных и российских граждан о требованиях законодательства и мерах ответственности за его нарушение. Для обеспечения экономической безопасности в контексте миграционных процессов крайне важно проводить сбалансированную миграционную политику и разрабатывать эффективные механизмы контроля за миграционными потоками, учитывая при этом потребности экономики и безопасность граждан. Противодействие миграционной преступности требует комплексного подхода, который включает широкий спектр мероприятий, направленных на уменьшение рисков, связанных с незаконной миграцией. Одной из первостепенных мер является повышение осведомленности граждан о последствиях незаконной миграции и о мерах противодействия миграционной преступности. Важной частью такой работы должна стать информационная и пропагандистская деятельность среди мигрантов, работодателей и всего населения. Также критически важным шагом будет ужесточение контроля за миграционными потоками, включая ужесточение миграционного законодательства, более строгую проверку документов мигрантов и усиленный контроль на границах⁶.

⁶ О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы: Указ Президента РФ от 31 октября 2018 г. № 622. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

Помимо этого, необходимо развивать и проводить мероприятия, направленные на адаптацию мигрантов и смягчение межэтнической напряженности. Программы образования и культурной адаптации должны быть доступны для всех мигрантов, чтобы они могли успешно интегрироваться в российское общество.

Таким образом, проблема миграционной преступности является актуальной для России и требует комплексного подхода со стороны государства и общества. Необходимо создать эффективную систему миграционного контроля, регулировать трудовую миграцию и обеспечить правовую защиту мигрантов. Кроме того, важно проводить адаптационные программы, чтобы способствовать успешной интеграции мигрантов и смягчить межэтническую напряженность. Только совместными усилиями можно эффективно решить проблему преступности мигрантов и обеспечить безопасность в обществе.